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Az ember.
XI.

J^észiilj, öreg barátom, készülj! Az újabb nemzedék­
nek helyre van szüksége. Valószínűleg észn-vetted 
már, hogy nélküled is fönáll a világ; miért foglalnád 
el hát másnak helyét? De talán zokon is esik, hogy a 
halálról beszélek előtted? Mert megesik ám olykor, 
hogy egynémely halálra egészen megérett teremtmény 
fölkiált : csak még egy évet, uram, Istenem! csak még 
egy évet, s irigy szemmel tekint az életerős férfiúra, a 
virgoncz gyermekre, ki szőktében, derült jó kedvében 
nem ismeri a halál miatti aggodalmat. De én nem tá­
madom meg az öregséget. úgyis kínos gyakran hely­
zete s megeshetnék, hogy oly öreget érdekelnék, a ki 
ifjúságától fogva keresztényiig élt és szelid, jámbor 
kedélyű. Oh. a világért sem akarok az ilyennek fohá­
szokat szivéből kisajtolni. sőt inkább könnyíteni aka­
rok rajta s vigasztalására kívánok lenni.

Igenis, vigasztalására és enyhítésére kívánok az 
aggodalmakkal s gyakran betegségekkel járó öregség­
nek lenni; mert ki tudja, nem leeudek-e én is öreg vagy 
beteg, a mikor aztán nekem is jól fog esni,ha a háziak 
gyöngéden fognak velem bánni. Klőbb azonban azok­
kal akarok szót váltani, kiknek veled s testi bajaiddal 
van dolguk.

Az első szó tehát azokat illeti, kiknek házainál 
valamely öreg van , atyafi-e vagy nem, az mindegy. De 
előbb halljuk a szent-irást, mely azt mondja : „Kelj föl 
az ősz haj előtt és tiszteletben tartsad az őszt!d Talán 
senki sincs házadban, kivel oly megvetőleg bántál 
volna, mint épen az öreggel, a kit pedig az isteni pa­
rancs szerint, leginkább tartóztál volna becsülni. Azon­
ban légy meggyőződve, hogy ez büntetlen nem ma­
rad. Midőn az Űr parancsol, akarata komoly, és ha 
évekig tartott is durvaságod s keményszivüséged, látta 
ő azt s el nem felejtette. Meglehet, hogy csakhamar 
bünhödöl miatta; gyermekeid nehéz aggodalmakat 
okoznak vagy másféle nyomor sulyosodik rád, vagy 
utólér a betegség, vagy boldogtalanul múlsz ki. Rád is

kerülhet a sor,— tiszteld hát az aggkort. Midőn a kor­
megviselte ember ágybafekvő lesz, köhéesel, nyöszö­
rög, fohászkodik s nyavalyája hosszasan tart, sokszor 
a pokol elküldi darázsait. hogy szúrásaik által boszu- 
ságba hozzanak, hogy lelkedben ily gondolatokat éb- 
reszszenek : .Nem vagy-e oktalan, hogy ezt a vén csont­
házat táplálod? keljen föl s dolgozzék mint mások, 
mert nincs ő oly elesett állapotban; henyeség, restség 
s képzelődés az egész ; bár csak már ne lenne láb alatt.1 
By módon szólitgat a gonosz lélek bensődben s inge­
rel a zúgolódásra, a durva bánásmódra, a kemény be­
szédre, melyek a betegnek jobban fájnak, mint beteg­
sége. Neked nincs igazad; én hát a beteg ügyvéde le­
szek. Mondd meg nekem, te kemény szív. jó kedvéből 
beteg-e a beteg, és öreg-e az öreg, vagy mivel ilyen­
nek lennie kell ? De hát ki kényszeritette erre ? Nemde 
az ur Isten. Mikor tehát a beteg ellen zugolódol. maga 
az ur Isten ellen zugolódol. De jól vigyázz magadra, 
mert ő irgalmas és— igazságos. Irgalmas és könyörülő 
lévén, részvéttel viseltetik a szegény beteg iránt, s épen 
azért juttatta őt házadba, hogy tehetségedhez képest 
enyhítésére légy nyomorúságában. Ha azonban ép az 
ellenkezőt t szed: ha a beteggel észrevételed,hogy ter- 
hedre van. s ha éles beszédeid, szeretetlen bánásmó­
dod által epét csöppügtetsz fájdalmai közé, hidd meg, 
nagyobb mértékkel téríti ezt vissza neked az Ur,s öregsé­
ged, végső betegséged, halálod s ítéleted gyászos kimene­
telűek lehetnek. Gonddal s hűséggel, gyöngéden és 
szeretetteljesen bánj tehát a házadnál fekvő beteggel; 
mert a végítéletkor arra is lesz figyelem, mint bántál a 
betegekkel.

S mit mondjak neked, elaggott beteg barátom, mi­
kor tulajdonkép nem is tudom, mi bajod, meddig tart­
hat ; soká semmi esetre sem. Ha az úri rendhez tarto­
zol, testi rokonaid nagyon gyöngéden fognak veled 
bánni, nem fognak ők szólani a veszélyről, hogy szép 
csendeskén, a nélkül, hogy tudnád, vagy magad észre- 
vennéd, költözhessél át a másvilágra. Ily formán fog­
nak ők altatni s vigasztalni: .Az semmit sem tesz; majd 
iobban leszesz; csak híven vedd be a gyógyszert; hagyd 
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működni a tapaszt stb., orvosod értelmes, ügyes em­
ber. Ne higyj e szószátyárságnak. Testalkotmányod 
kerekei megromlottak s rajtok többé segiteni nem lehet.
Ne törődjéftehát sokat az egészség visszanyerésével, 
hanem inkább arra gondolj, mint fogsz egynémelye­
ket elköltözésed előtt jóvá tenni, hogy holtod után nyu­
godt álmot alhassál. Lássunk e részben egyet-mást:

Vedd legelőször is vizsgálat ala vagyonodat. ha 
nem ragadt-e ahhoz valami igazságtalan utón. A halál 
mögött szigorú vámőr áll: éles. átható szemekkel für­
készi ki. ha nincsen-e öltönyödben, ingedtől kapczá- 
diir. csak egy igazságtalan szál is. 8 ha valamire talál, 
a tagadás nem°fog használni semmit, mi iránt magad 
ki nem igazolhatod, nem portékádat, mert mindaz, a 
mi földi.~itt marad, hanem lelkedet kobozza el s az, 
dugárnhoz hasonlag letartóztatván. be nem bocsátta- 
tik mennyekbe. A visszatérítésnek többé hely e nem 
lesz: sírodból sem üzenetet, sem levelet nem küldhetsz 
örököseidnek, kik vígan fogyasztják azt el. a mit te 
igazságtalanul kapartál össze. Légy tehát előrelátó, 
hozd rendbe vagyonodat. nehogy később lelked vallja 
kárát.

Ne felejtsd ki végrendeletedből testi-s vérrokona-- 
dat.hogvha szegén vek:de felejtsd ki őket.ha gazdagságuk 
miatt roszak, s ne végezd be'életedet azon balgatagság- 
gnl. hogy ily gazdag embereket meg gazdagabbakká te- 
szesz saját károdra s az ő romlásukra. Hány a ruhátlan 
gvermek. ki a szigorú télben mezitlensége. lábbeli hiánya 
miatt iskolába nem járhat; hány jó elméjű ifjú szeretné 
magát kiképez i. talán jóravaló lelkipá-ztor is válhat- 
nélT belőle, ki sokakat kalauzolhatna az üdvösség ut­
ján, de nines módja az iskolázásra, nem tennél-e hát 
jót. ha az ifjút az iskolázásban segélyeznéd .' de mivel 
te őt segélyezni nem akarod, talán barmot fog őrizni, 
vagy mint napszámos fogja mindhalálig kenyerét 
enni". _Van oly eset is. hogy derék fiatal pár kí­
vánna házasságra lépni, de az erre szükséges költsége­
ket nem bírják kiteremteni, te pedig szükségükben 
segélyezhetnéd őket s áldást és örömet áraszthatnál. 
Hánv cseléi! kerül, talán nálad is. ki sz vtajdalommal 
kezdi tapasztalni. hogy* ereje hanyatlik s dologtehetet- 
lenné kezd válni: te pedig meghalsz, és semmire sem lesz 
többé szükséged s nehány nap múlva itélőszék előtt állsz, 
m m to_rs7.-e tehát gyorsan, mi : hatalmad van a pénz 
fölött irífalmas-ágot gyakorolni, hogy* irgalmassá^oi 
nverjy Légy okos: tégy. mielőtt a legfőbb Biró előtt 
állanái, jóit néhány gyermekével itt e földön, lalán az 
o mennyei atyjok. a te urad és birád tekintettel lesz 
e miatt reád. s nem bánik érdemlett szigorral veled 
Talán szesrénv. dísztelen templomotok ■ elfelejthetnéd-e 
e szent helvet, hol megkereszteltettél, annyi leik: vi­
gasztalásban részesültél, s inkább azon vagvonos roko­
naid- - atyádfiaira hagyod pénzedet. kik halálodat 
lesik á Ha igen. ám költözzél el, hisz eljutsz oda. a hová 
tartozol. De jegyezd meg magadnak. hogy az oly test­
véri szeretet, mely a rokonok fölgazdagitására törek­
szik. embertársait pedig nyomorban hagyja, nem pok­
lot elkerülő ösvény. Ősöd, a dúsgazdag is igv szerette 
rokonait, sőt még a pokolban is aggódott rólok. a nyo­
morult Lázárral pedig olv kevéssé törődött, vagy még 
kevesbbé mint vadászebeivel, mivelhogy rokonságá­

hoz nem tartozott. Tégy, a mint tetszik, a te dolgod, 
a te lelked ügye forog kérdésben.

Az ur Isten az öregek- s betegeknek végok előtt 
gondolkodási időt enged; ezen gondolkodási idő a sok 
álmatlan éj. Mikor az ember sötétben fekszik s mikor 
sem nem lát, sem nem hall a világból semmit, csak úgy, 
mintha már meghalt volna, körülbelül megpróbálja, 
milyen lesz állapota, midőn a lélek elvált a világtól; 
és sok oly mindenféle jut eszébe, mi nappal s az embe­
rek társaságában a világért sem ötlenék elméjébe s a 
lélek sokkal jobban lát visszafelé s egyszersmind előre.
És ha a jó irmagja nem veszett még ki végkép szivé­
ből a reliu-io is visszaköveteli az elveszett tért; szemre­
hányások^ szorongások. bánkódás, esdeklés s fohászok 
lepik meo- és a fölötti töprönkedés: hogyan lehetne a 
vég előtt az Úrral békét kötni, kiegyezkedni. Azért 
fektet le a nagy irgalma Isten, ki a pislogó mécset 
nem akarja egyszerre kioltani. azért vesz kórul az éj 
sötétével, azért hagy másokat körülötted alunni, hogy 
ne háborgassanak, s elűzi szemeidből az álmot. hogy 
jól meggondolhasd azt, a mi n msokára bekövetkezik; 
s hogyan fogsz megállani az itélőszék előtt, és hogy. 
jobban elkészülvén, halálodkor valamikép nagyon mé­
lyen ne zuhanj alá a feneketlen mélységbe s el ne 
vessz. — Ah! magamnak is úgy elnehezedik szivem, 
ezeket Írván, holott beteg sem vagyok, s mint mondják, 
éltem java korát élem. Térj bár 1st nedhez. elaggott 
beteg teremtmény; szedd össze végső erődet, csak ug>, 
mintha házad égne fölötted, hogy a bűntől elszakad- 
ván. bánattal és szeretettel Istened karjai közé mene­
külhess.

Életed folyását nem ismerem, azt sem tudom, 
hogyan érzed megadat, midőn arra visszagondolsz; de 
annyit fölteszek rólad, hogy idején korán hivatsz ma­
gadhoz lelkiatyát és felfödözesz előtte mindent, fiatal 
korodtól fogva, kikéred tanácsát, hogy miképen hoz­
hatod helyre mindazon botrányokat, gonosz beszéde­
ket, esábitásokat, siilvos mulasztásokat, melyekben ré­
szes vagy. a mi bizony nem könnyű dolog, hogy mind­
azon fájdalmakat, a halál félelmeit, homlokod hideg 
veritékét, látásod elsötétülését, mint ezerszer megér- 
demlett büntetést, mind az ideig szívesen eltűröd, a 
meddig Isten akarja, hogy nagy s hosszas előkészület­
tel veszed magadhoz a végső szentségeket- ha beteg­
séged hosszas, többszőr is egyszerűéi ; hogy híven 
olvassz, vagy olvastatsz magadnak imádságon könyvek­
ből . hogy látogatóidat, úgy házi népedet komolyan 
figyelmezteted, miképen példát vegyenek rólad . hogy 
mi az ember s mint gondolkodjanak jó előre. Rémitő 
különösen az ember állapota akkor, midőn a halai an­
gyalának szárnylebbenéseit érzi tagjain s önmaga előtt 
wy tűnik föl, mint a löld kerekségének legnagyobb 
bűnöse s magában érzi, hogy az itélőszék előtt meg 
nem állítat, és a kétségbeeséshez hasonló borzadály 
fogja el csak úgy, mintha már el lenne ítélve kár­
hozva. De hát, nincs már az ember számára ekkor sem­
miféle vigasztalás sem'Igenis van, és pedig, a boldog­
ságon Szűz és a szentek szószólása. Krisztus szenvedései 
s érdemei által. De Krisztus szenvedéseinek, a szentek 
érdeme- s esedezésének részesévé nem lehetsz mindad­
dig, mig ellenkezésben vagy velük, és azt nem akarod,
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a mit az Isten akar. Mert épen az tetszett meg a meny- j 
nyei Atyának Krisztus szenvedésében, a szentem életé- j 
ben, hogy Krisztus s az ö szentéi éltük-, szenvedéseik- s i 
halálukban mást nem akartak, mint a mii Isten akart s ; 
Isten akaratában felolvadtak, valamint a tömjénszem a 
parazson. A jégtömegnek nem lehet része a napfény . 
melege jótékonyságában, hanem ha előbb felolvad s i 
megszűnik jég lenni, akkor azután egyesülhet a nap- j 
sugárral. Azonszeriut, mikor az ember egészen Isten 
akaratának engedte át magát, akkor uj erliet kegyel­
met az Üdvözítő és szentéi érdeme s esedezése által. 
Talán már sok ezerszer imádkoztád Asszonyunk szűz 
Mária, Istennek szent anyja, imádd Istent miérettünk j 
bűnösökért most és halátunk óráján. Amen, (r.s én azt . 
hiszem, ha ezt valódi áhítattal tetted, egykor még ja- S 
vadra válhat.) Midőn halálod nagyfontosságu órája el- 
érkezendik, ne képzeld, mintha valami lennél Isten előtt, j 
s mintha nagy reményeid lehetnének jó cselekedeteid j 
s erényes életed miatt, s mintha még Isten lenne adó- ' 
sód, mivel mértéken tu.1 te vei jót: mert éj) ami) it tenne 
ez, mintha tengerbe esvén, korhadt szalmaszál után : 
kapdosnál, hogy azon magadat föntartliasd s menekül- . 
hess. Nyúlj gerendáin 'Z, a kereszt erős gerendájához, ha 
nem akarsz elmerülni. Azaz : Üdvözítődnél keress me- , 
nedéket és kegyelmet, és azért magadat megalázva, ese- | 
dezzél kegyelemért. a kereszten függő latorral kiált- : 
váll: „Uram, nem vagyok egyébre érdemes, mint arra, j 
hogy mint férget eltiporj, de lásd, Uram! én enibei va­
gyok. Jézus érettem is emberré lett, ne fossz meg tehát j 
Jézusom érdemétől; és ő általa, és ő érette, és ő benne | 
bánj velem irgalmasságod szerint. De akaratod telje- , 
süljön. Fölajánlom magamat a mennyországra, vagy a j 
tisztitóhelyre. vagy a pokolra, a hol inkább szolgálha­
tok szent neved dicsőségére.“ így gondolkozzál; és | 
Isten engedjen s adjon boldog kimúlást, azután örök j 
nyugodalmat, s az örök világosság fényeskedjék neked, j 

Az itt mondottak, a végóra közeledtével, vigaszta- j 
lásul azoknak szolgálandanak, kik egészséges napjaik- : 
ban jámborul s keresztényiig igyekeztek élni. A ki j 
azonban a legvégsőig, a religioval s erény nyel keveset 
törődött, a sok kérés, feddés, intés ellenére sem hajolt, I 
hanem mindig bűnös életet folytatott, az. Istenbe es a 
Krisztus érdemeibe nem bizakodhatik s annak én tana- ; 
csőt nem adhatok, hanem csak jövendölhetem : olyan 
lesz halálod, milyen életed volt. Közönségesen teljese­
dik ez azoknál. kik kellő oktatás után sem akartak a 
religioról hallani. Térj hát meg. mig idő van; később 
valószínűleg már késő lesz ! * * * *'

Szent Péter vértanú.
— Legenda. —

Hová sietsz, Üdvözítőm, ilyen sebes léptekkel?
— Monda Péter mesterének, aggodalmas lélekkel. 
Megyek, megyek, édes fiam, ismét fdlfeszittetni; 
így talán a hitetlen nép jobban fog bennem hinni. 

Mig van bennem egy pár csepp vér,
Kész vagyok kiontani;

Mig munkámat be nem végzem,
Kész vagyok mindent tenni.

Álmélkodva áll meg Péter, mint a köszirt s nem mozdul: 
Mesterének e szavain álmélkodik és bámul.
Mert hisz — úgy mond — csak párnapja, hogy győzedel­

meskedtél,
A balál- és a sátánon diadalmakat nyertél.

De Üdvözítőnk ez alatt 
Sebesen tova mene,

S közeledik a városhoz 
Czélja betöltésére.

Ekkor vette észre Péter Üdvözítőnk ezélzását,
Hogy ö Pétert intette meg e szavakkal és nem mást;
Utána ment a Mesternek, hogy magát felajánlja,
És a került súlyos halált magára fölvállalja.

Most az apostol — most menekült 
A terhes kereszt alól.

Melyet egykoron Mestere 
Fölvállalt önmagától.

De nem - édes megváltó Mesterem, az úgy nem lehet, 
Hogy Te ismét ontsd értünk a te szent véredet;
Én Péter vagyok, ki menekültem és visszatérek.
Érted halok, éried élek, érted mindent megteszek.

Mert látom, hogy te Mesterem 
Kész vagy tűrni érettem;

Én lennék hát a hálátlan,
Ki a halált most féljem ?

S az Üdvözítőnk csodatevő szent malasztjától 
Áltathatott s lelkében már lángoló szent apostol 
Önként és lelki nyugalommal ajánlá föl életét,
Mert bizton remeié már boldogságát és üdvét.

És azt, ki annak előtte
Borzasztón lél és retteg,

Mostan már mint béketüröt 
Felfesziti a tömeg.

L—y. F—ez

Az örült.
I Népies beszély. ■

v.
Szende család.

Másnap reggel nyakába kerité foltos bundáját 
I az öreg Szende. Nem csoda, vele öregedett meg. s el- 
; ballagott beszélni annak az asszonynak a fejével. Nem 

duplázzuk a dolgot, hanem egyszerűn kimondjuk, hogy 
Biz a lakadalom megtörtént; s boldog házaspár lön 
István- és Marisból.

így találjuk őket, midőn hozzájok belépünk. Tör­
ténetünk idejében Szende István családja ö maga, neje- 

I és egyetlen gyermekéből állott.
Szende István egyike vala azoknak, kik apai hi­

vatásukat helyesen felfogva, annak megfelelni töreke­
dett. Gyermekét helyes és ezélirányos nevelés által 
iparkodott életképessé tenni. A gyermeknek legelső 
tápláléka lévén az egészséges anyai tej, erre Szende 
neje igen nagy gondot fordított. Óvakodott részegítő 
szeszes italokkal élni, melyek keblében a haragot, boszu- 
ságot vagy más szenvedélyt fölidézhetnének, mert ezek 
által a női kebel fölháborodva, ez a csecsemő egészségére
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káros következmény nyel lehetne. Nagy gondot fordita 
az anya továbbá a tisztaságra. s nem engedd, hogy 
kisdede piszokban. mocsokban sorvadjon ; de a mellett 
arra is ügyelt, nehogy a test elkényesztessék; mert az 
elkényesztetés részint a szellemi kifejlődést gátolja, ré­
szint a test erősödését, mert az elkényesztetett test me­
leget. hideget a megszokott mértéken túl nem képes 
kiállani. pedig ki tudja, mily életkörülmények várnak 
egy. még ölben ülő vagy futkározó gyermekre.

Jól tudta Szende István, hogy csak egészséges, 
erős testben lakhatik ép elme, azért főgondot fordított 
legelőször is a test fejlődésére, tért engedve, sőt alkal­
mat nyújtva annak minél nagyobb mérvben! izmoso­
dása-és erősödésére, gondosan fölfigyelvén minden aka­
dály és veszély elhárítására. A gyermek játékait az atya 
mindig úgy választó meg, hogy azok erejéhez képest 
nehézséggel is járjanak, és higyjétek el. kedves szülék, 
a gyermek. minél nagyobb akadálylyal kelle neki 
megküzdenie, annál nagyobb örömmel tévé, s mily ön­
elégülten mutatá föl a leküzdött nehézségeket. A he­
lyesen megválasztott játékra nyújtott alkalom által azt 
nyeré. hogy a gyermek erőssé, szilárddá lett. a levegő 
minden változásaihoz hozzá szokott, úgy a munkásság­
hoz is. s ez által a hivalkodó henyeséget még csak név- 
leg sem ismeré. De Szende István a testi nevelésre 
nagy. de a szellemi szépségre még nagyobb gondot ! 
fordított, s bár mindenben, e részben a legszebb egyet­
értés uralkodott az apa és anya között. Magok a szülék 
példányul szolgáltak gyermeküknek. Valamint a he­
lyesen számitó építész biztos alapra rakja építményét, 
úgy Szende István is biztos alapot keresett szellemi 
nevelési rendszerének s ezt a vallás erkölesiségében ; 
föl i> lelte. Igen . egy szép czélt tűzött ki magának a 
jó atya, t. i. gyermekéből vallásos keresztényt, becsü­
letes embert s munkás, értelmes honpolgárt nevelni. De 
minthogy őt magát részint a mezei munka, részint 
egyéb foglalatosságai sokszor t.áv .l tárták családjától, 
helyét méltóan pótolá az édes am a. Hogv is ne, hiszen 
az első szót, melyet a kisded dadogni kezd, az édes anyai 
ajkakról tanulja. Alig tudá a kis Ferkó az .apa" .anva" 
szókat kidadogni, már a harmadik szó Jézus volt. mit 
megtanult. Ks igy minél jobban haladt a gyermek az 
eszmélő öntudat lépcsőin, annál több ismeretre veze­
ték őt >züléi. 11a olykor kis kezeit az apa nyaka köré 
fiizé s elmondó, hogy szereti, nem mulasztó el az atya 
figyelmeztetni, hogv még egy másik atya is van meiiy- 
nyekben.kit még jobban kell szeretni s kit ugyan nem 
'■ h f látni, hanem a ki sokkal jobban szereti a jó gyer­
mekeket mint a földi atyák.

-Lásd, édes gyermekem, momlá sokszor az atya. 
az mindnyájunk édes jó atyja, a ki mennyekben van, 
ő mindnyájunkra gondot visel s fölöttünk őrködik.
U nagyon szereti a jó gyermekeket: azonban viszont 
megkívánja, hogy mi is szeressük Őt, szeretni fogjuk : 
pedig ULry. ha jók leszünk. ha szépen imádkozunk, ha 
minden emberrel jót teszünk: azért, édes gyermekem, ‘ 
soh se ieiedd el. hogy Isten a jót szereti, a roszat pedig 
gyűlöli." Sokszor térdeire üheté gvermekét s mesélt 
neki. de nem tündérekről, nem boszorkányokról, nem is 
fajtalan meséket. hanem elmondott a gyermekvilágból 
mentett erkölcsi elbeszéléseket, melyekben mindenkor

kiemelé az erény jutalmát, a gonoszság bünhödését. 
Hja! fogja mondani némely olvasó, ki érne rá mindig 
bábozni a gyermekkel ? Erre azt felelem, hogy mindig 
megjön az alkalom erre, a nélkül, hogy egyéb foglala­
tosságainkat elmulasztanék. Aztán mindennél fontosabb 
legyen előtted, kedves szüle, gyermeked üdve s bol­
dogsága. Vagy miért bizta Isten e nagy kincset gond­
viselésedre? nem azért-e, hogy neki egykor kama­
tokkal visszaadd ? Mit fogsz telelni a végnapon, mi­
dőn a nagy biró mondani fogja: adj számot sáfársá- 
godról? Vigyázz, nehogy úgy járj, mint az evange- 
liomi szolga, ki a véka alá rejté az ura adta gi 
rákat. hogy a számvétel napján a külső setétségre ne 
vettessél.

Szende István le nem tért a megkezdett pályáról, 
s boldogító örömmel tapasztaló, hogy gyermeke kebe­
lében az elvetett jó mag. gyökeret verve, szépen fejlődik.

Lám. mily ellentéte Gergő nevelési rendszerének! 
A végzet úgy akará. hogy e két gyermek együtt ha­
ladja meg azon pályát, bár két különböző irányban, 
melyet életnek nevezünk. (Folytatása következik)

Veszély László

A 259-dik pápa
(Vége.)

IX. Pius ésaz ügyvéd. 185* ík évben meghalld ö 
szentsége, hogy egy beteg ügyvéd szorongatott helyzetben van, 
azonnal elktildé hozzá házi praelatusát egy levél kíséretében 
A főpap nagynehezen bebocsáttatott, és kézbesítette a levelet. 
Az ügyvéd feltörve az iratot, 300 romai tallér kíséretében eze
két olvasd : S......... ügyvédnek. IX. Plus pápa. Elképzelhető,
mily bálát rebegett a halálhoz közel állő beteg. Valóban ő 
szentsége bőkezűsége kifogyhatlan.

IX. Pius „Crux de cruce!“ Malachias irboni püs­
pök jóslói szellemtől áthatva több pápáról jövendölt néhány 
szót, életökre vonatkozót. IX. Pius , a mostani pápáról e sza 
vakat : „Crnx de cruce " .kereszt a keresztről.1 És valóban ö 
benne teljesülve látjuk, hogy kormányzata valódi kereszt, meg 
yettetés, szenvedés vala. Mert kinek támadtattak meg jobban 
ösjogai, mint az övéi J El kellett hagynia székvárosát, számkive­
tésben kénytelenittetett tengődni, és még most is számos elle­
nei tapsolnak bajain. Ugyanazon nép, mely valaha ,Hosanná‘val 
fogadta. ,feszítsd meg'et kiáltott. Sok könyet hullatott már 
e jo at\ a e méltatlan bánás miatt. A kiket szabadon bocsátott, 
azok tették fogolylyá. Midőn a szenvedés minden nemét érez 
tették vele, utóbb sorsot vetettek ruháira, azaz: föld; birto 
kára. Es kik teszik ezt V Saját háladatlan gyermekei. Való 
ban kereszt ő keresztről! Azonban nem csügged, hanem szikla 
erős jellemmel tekint az égre, és imádkozik’ Ez a legbatalma 
sabb fegyver!

IX. Pius és III. Napoleon császár. 1831 és 1332. 
években olasz földön titkos társaság alakult; mely föladatául 
tűzte ki a hívek kebleiben a vallást, e legdrágább kincset 
megingatni , és az akkori pápának X\ 1. Gergelynek. úgy mint 
most Piusnak birtokait elfoglalni. Ezen lázadók közt volt Na­
póleon berczeg is , a mostani franczia császár, ki a lázadás el 
nyomatása után titkon tévelygett és bujdosott, bogy az igazsá­
gos büntetést elkerülje. Miután sehol sem látta magát biztos 
Ságban, egy jeles főpap oltalma alá sietett, kinek nemes szive, ál 
(lőtt lelkiilete, kitűnő emberszeretete ismeretes volt előtte. Olasz 
földön a templomok, püspöki paloták menhelylil szolgálnak és 
azon joggal vannak fölruházva, hogy az odanienekülteket nem 
lehet a törvényszék elé szólítani. Ezen főpap a spoletoi érsek 
volt. ki mintán a bujdosó herczegnek intő tanításokat adott, a 
pápához (XVI. Gergely) folyamodott, kitől nyert is amnestiát.
Es igy a berczeg életét s egész jövőjét ezen érseknek köszön­
heti. Es ki volt ezen érsek ? A mostani pápa, IX. Pius. És meg
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1» hálálta-e Napoleon ezen rendkívüli jótéteményt ? Sokkal isme- ;
retesebb előttünk e hála, mint hogy azt itt elősoroljuk. Szomorú i 
dolog, midőn jó, roszszal fizettetik.

IX. Pius aszta la. 0 szentsége mindjárt kormányának 
kezdetén egyszerllebb házat kezdett vezetni, szolgáinak számát 
felére olvasztotta, a nagyszámú lovak felét eladatta. A házgond­
noknak megparancsolta, hogy egyszerű ételeket készíttessen és 
e czélra naponkint 3 legfölebb 4 frankot tűzött ki; mert mint 
mondá: ,Ö, Jézusnak szegény szolgája, kevéssel is megelégszik.' 
És a mit igy saját szájától úgy szólván megvon, azt a szegények, 
ügyefogyottak fölsegélésére fordítja. Egykor panaszkép jelenti ; 
a házgondnok, hogy a pénztárban létezett 500 frankból semmi 
sincs, és igy zavarban van az élelem miatt. A pápa nyugodtan 
feleié : „E pénzt kiosztottam a szerencsétlenek közt, a mi pedig 
az élelmet illeti, azon Isten, ki az égi madarakat táplálja, ró­
lunk sem fog megfeledkezni.“ ,Szép szavak — mondá a ház­
gondnok — de azért nem vagyok még megnyugtatva. Nem tu­
dom. mit teremtsek elö.‘ Mire a főpap nyugodtan s félig moso­
lyogva mondá: „Hisz úgyis péntek van, sajttal is beérjük.“ 
Boldog, a ki igy használja az Istentől nyert gazdagságot!

IX. Pius és a franezia követ. Midőn 1859-ik évi 
május havában Grammont herczeg s franezia követ a sz. atyá­
nak jelenté a közelgő zavarokat és egyúttal biztositá, hogy a 
franezia sereg megvédelmezendi az örökvárosban, Pius pápa 
kezében véve egy feszületet igy szólt: „Ez az én biztonságom." 
Valóban nemes, a pápához illő reményszavak.

M e n d 1 i k Ágoston.

Föpásztori szózat az oltáregylet 
ügyében.

(Vége.)
Ezen Istenembernek az Oltári-szentségben imádására és 

szentegyházainak illőbb fölszerelésére hívlak föl benneteket, 
Krisztusban kedves fiaim és leányaim 1 a Krisztus ellen intézett 

. bántalmak s ama lélekrázó hitetlenség ellenében, melyet elétek
rajzoltam s melynek daczára Krisztus Jézusban milliók és mil­
liók hisznek, vele éreznek, vele gondolkodnak, s a népek, nem­
zetek, országok, birodalmak, az együgyüeks a legmagasb, leg­
lángolóbb eszű férfiak keresztje alá borulnak, a hódítók leeresz­
tik zászlóikat előtte, a bölcsek bámulva, megsemmisülve néz­
nek föl isteni magasságába, mert a hatalmakat földre tiporta, 
a tudományt megszégyenítette. Daczára a hitetlenségnek, Krisz­
tus Jézus oltáraihoz millió és millió imádó jő el naponkint, porba 
borulnak trónja lábánál s kimondhatatlan égő szerelemmel csó­
kolják meg szentélye porait. Daczára a hitetlenségnek, Krisz­
tus Jézus nyomait az emberiség nagyobb része követi, imádja 
öt, olv nagyszerű imádással, mely folyton tart s melyhez ha­
sonló a teremtéstől idáig nincsen a földön. Daczára a hitetlen­
ségnek, mely vakmerő kezekkel próbálkozott letaszítani öt ol­
tárairól, elérhetetlen isteni fenségben áll a világ fölött, mely 
kimerült dicsőségének, istenségének hirdetésében.

Lépjünk mi, mint uj kar, az ö szentélyébe, hirdessük di­
csőségét, kérjük nagyszerű küzdelmeinkre mennyei kegyelmét, 
engeszteljük meg a bántalmakért tolytonos imádásunkkal, éke­
sítsük föl az Isten házát szeretetadományainkkal. Lépjünk mi, 
mint uj kar, az ő szentélyébe szervezendő oltáregylctünkkel; 
bizonyosak lehetünk benne, hogy azon csekély áldozat, melyet 
imákban és szeretetadományokban nyújtunk a Legfölségesebb 
elé, áldásteljes eredményeket fog fölmutatni s mig egy részről ek- 
kép a hitéletet tápláljuk, másrészről nagyszerű bucsuengedmény- 
ben részesülhetünk. Különben az alakítandó társulat czéljának, 
szervezetének bővebb átérthetése végett a társulat alapszabá­
lyainak néhány' példányát ide mellékelve megküldöm azon uta 
sitással, hogy tisztelendő papságom e példányokat a legelsőben 
tagokul jelentkezőknek adja át s minden egyes plébános a ta­
gokul jelentkezetteknek számáról, nevéről, az imádásnak tülök 
választott napjáról s órájáról hivatalomat minél előbb érte­
sítse s akkor majd azon tagok számára is, kiknek az alapsza­
bályi könyvecskék jelenleg küldött példányaiból nem jutott, 
szinte fog egy-egy példány küldetni.

E fölhívást a tagok jelentkezése végett különösen azon 
oknál fogva teszem most, mert csak most legközelebb múlt el

nagy böjt, azon időszak, melynek folytán az anyaszentegyház 
erkölcsi tanításaiban a test sanyargatásán kívül az imádság és 
alamizsnálkodás gyakorlására százszorosán buzdított bennete 
két, minél fogva erősen hiszem, hogy ez idő alatt Krisztus Jé­
zus kínszenvedéseit átgondolva, azok fölött töredelemmel, ősz- 
szezuzott bűnbánó lélekkel elmélkedve, sokkal hajlandóbbak, 
készebbek vagytok imádsággal ajkatokon, szeretetadomány- 
nyal kezetekben, könyekkel szemetekben jelenni meg az Isten 
házában s kérni bocsánatát a bántalmakért. melyekkel illetté 
tek, erőt az üdv elleneivel és akadályaival való küzdelmekre; 
annál inkább hiszem ezt, mert az anyaszentegyház szivrázó 
szertartásaiban elétek adta , s ennél fogva élénken van még 
emlékezetetekben, hogy tizennyolez évszázad előtt ép ez idő- 
tájban isteni Üdvözítőnk az Oltári szentségben magát a világ­
nak átadta, az uj szövetség isteni áldozatát megalapította s 
véghetetlen szeretetét az emberiségnek örökségül hagyta; hi­
szem, sokkal nagyobb lelkesedéssel karoljátok föl az ajánlot­
tam oltáregylet ügyét ezen időszak után, melyben, fölteszem, 
komolyan s könyek közt elmélkedtetek a fölött, hogy Krisztus, 
kinek nagyobb dicsőítésére ez egylet alapittatik, a mi bűneink­
ért vért izzadott, a nép vad lármája közt az utczán hurczolta- 
tott; hogy Péter megtagadta, a főpap szolgája arczul csapta öt 
s a poroszlók gúnyt Űztek belőle; hogy megostorozták, tövi­
sekkel megkoronázták, keresztre feszítették öt s ott meghalt az 
emberiségért. Illő, hogy ép az ezek fölött tartott elmélkedések 
után lépjetek azon egyletbe, mely föladatául tűzte az ellene 
akkor s most intézett bántalmakért engesztelő könyeket, bűn 
bánó szivet vinni szentélyeibe, hol ö az Oltári-szentségben el- 
válhatatlan barátunk, atyánk, tanítónk, vigasztalónk lön ; hogy 
a nagy-böjtben megünnepelt világmegváltói események szemlé­
letétől lelkesedéssel lángoljon föl szivetek buzgóbb, kitartóbb 
imádására, ki Istennek bizonyította be magát csodáival, for­
róbb szeretetére, ki életét adta értetek, szentegyházainak illő 
felékesítésére, ki a bűn szennyéből az ártatlanság hófehér ruhá­
jába öltöztette telketeket, megmosván azt saját vérében, ki, 
ámbár tekintete előtt az ég erői megrendülnek, a szeráfok szár­
nyokkal takarják el arezukat s a nap és csillag elsötétülnek, 
magát megalázva az Oltári-szentség titkában a kenyér és bor 
színe alatt segítségünkre, gyámolitásunkra folytonosan köztünk 
lakozik s beteg lelkünk táplálására odaadja magát égből szál­
lott manna gyanánt, mely minden iz gyönyörét magában fog­
lalja ; mert hivebb kinyomatot. életet ezen tartozó imádásnak, 
szeretetnek és hálának nem adhattok, mint ha az oltáregyletbe 
léptek, melyben, mint az angyali karban, szünet nélkül zeng 
az ő dicsérete, egyik szív másiknak adván át forró imáját. A 
sikernek annál több reményével intézem hozzátok főpásztori 
szavamat, mert Annak imádására hívlak föl benneteket, ki az 
ördög hatalmát megtörte halálával, a halált meggyőzte föl tá­
madásával s mikép a húsvéti szent ünnepek alatt jelképezve 
láttátok, mint győző Isten a halhatatlan győzelem zászlajával 
áll a világ fölött," ki a hit, remény és szeretet fegyverével még 
eddig mindig diadalról diadalra vitte anyaszentegvházát; ki 
előtt a hitetlenség hada is egyszerű imáitokra vagy mint ár 
nyék fog eltűnni családi boldogságtok küszöbéről vagy az ö ol 
tárai kövén fogja elsírni a megbánt tévedés könyeit |s a ti, az 
angyali karokból visszazengő imáitok, miket ez egyletben az 
Oltári-szentség előtt elmondatok, fognak kegyelemképen a 
g) űzött megtértek fölött lebegni.

Lelkesítsen benneteket az egyletbe lépésre a szentek pél 
dája. kik napokat, heteket töltöttek az Oltári-szentség imádá 
sában s ott miritették azon bámulatos lelki erőt, mely' őket a 
test, világ és ördög ellen vitt harezokban győzelemre segítette; 
lelkesüljetek őseitek példájára, kik csata előtt az Lr sz. testét 
magokhoz vették; buzduljatok a vértanuk példájára, kik verő 
két öntötték Krisztus oltárai elé szőnyegül; emelkedjek lelke- 

; tek a gondolatra, hogy az anyaszentegyház szellemi kincstárát 
imáitokkal szaporítjátok; gondoljatok arra, hogy sok ember 

1 van, ki csak káromlásaiban említi Isten nevét, hogy sok hal­
dokló vau. ki mellett halála óráján nincsen imádkozó ; lelkesít­
sen benneteket elöérzete az örömnek, mely, midőn Isten színe 
előtt lelhetek egvkor megjelen, fölmagasztal, ha látandjatok 
hogy az egyháznak a hitetlenség fölött kivívandó diadalmait 
részben a ti az Oltári-szentség előtt elmondott imáitok eszköz­
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lék; lelkesüljetek arra, hogy részesei lesztek azon lelki ha­
szonnak. mely az egész egylet imáiból és szent miseáldozatai­
ból viszonyosán minden tagra háramlik életében és halála után; 
tartsátok dicsöségteknek, hogy adományaitok ott ragyoghat­
nak a mindenható világmegváltó Isten szentélyeiben, hogy ek- 
kép az adományaitokon szerzett tárgyakkal a lanyhábbak buz- 
gósáítát nevelhetitek : kövessétek azon sokszor fejedelmi hül 
gyeket, kik himzeteikkel ékesiték töl az Ur oltárait; szolgáljon 
ösztönül a választott nép tette, mely a szövetség hajlékának, 
az uj szövetségi szentegyházak ezen előképének fölékesitésére 
minden drágaságát, ékszerét fölajánlotta; lelkesítsen bennete­
ket az ajtatos asszonyok szelleme, kik drága keneteket vittek 
az l'r koporsójához; jusson eszetekbe, hogy, ha hitetlenek 
hánvják. vetik magokat mindamellett remegő szivük romlott­
ságában, százszorta nagyobb s csak az a valódi dicsőség nek­
tek. ha Isten dicsőségét zengitek; emlékezzetek a hitterjesztők­
ről, kik a lelki vakság s hitetlenség ellen küzdve, életveszél­
lyel viszik egyik sarktól másikig a kath. tant, melynek áldásait 
ti már nyugton élvezitek s kiizdjetek itthon imáitokkal a hitet­
lenség s Krisztus bántalmazni ellen. Meglátjátok, hozy, igy 
cselekedvén, e nagyszerű hittel lépvén a hitetlenek ellenébe, az a 
győzhetetlen Krisztus, a szivek királya, az örökkévalóság ura, 
kinek sz. leikével mindenkor leküzdte még az egyház ellenségeit, 
ujjával int s megrendülnek a hitetlenség alapjai s boldogabb, 
hívőbb kort láttuk talán már ti is, de lát bizonyosan a késő 
nemzedék, mely áldással emlékezik egykor őseiről. E jobb kor 
reményében, az Isten szent lelkét esdve le szivetekbe, püspöki 
s atyai szeretetem teljéből megáldlak mindnyájatokat az Atyá­
nak és fiúnak és .szentlélek Istennek nevében. Ámen.

Katholikus hitelet.
Győr. jun. 1 ó. T. szerkesztő ur' Azon figyelem és mél 

tánylat, melylyel nagybecsű lapja az ifjú erők . jelesen papnö­
veldék egyházirodalmi működéseit kísérni -zvkta. bátorita en­
gem is a győri nagyobb papnövelde Szent-Imre-Egyletének f. 
hó : l én tartott zargyiilését, habár csak igen gyönge vázlatban 
is. köziem. Mintán ..z elnök, Dominkovics Sándor, csinos 
megnyitó beszédében a szop szánni vendégkoszorut értesité, mi­
szerint az egylet Hahn Hahn Ida grófnőnek „Doralice" czimü 
regényét a jövő tanév elején már sajtó alá bocsátja, s újabb 
munkálata tárgyául szinten a gyémánttollu grófnőnek egyik ha 
jól vagyok értesülve „A nővérek" czimii1 regényét válasz- 
tandja, hogy az ily regények a roszakat ellensúlyozzák, K u t- 
róvá ez Ernő olvasá tol nem kis szorgalommal kidolgozott 
jeles értekezését, melyben a Protestantismus egy jéghiányát töre­
kedett kimutatni. Erre szavalat következett. Kölcsey Paracnesi 
sebül. Tivh y János által előadva. Ezután Kreskay Antal szi­
gorú következetességgel fejtegette e tételt; ..Az egyházon kívül 
nincs üdvösség." Ezen értekezés után Kemenes velőkig ható 
„Egy szó a magyar néphez" költeményét szavalá M álon y a y 
Mihály. A zárszó után az egészet szép négyes dal fejezé be, 
mely közben is többször fölvidita bennünket.— Mlgos püspök 
atyánk holnap indul el Trieutbe, az ott tartott zsinat befejezé­
sének ! -Vél. háromszázados ünnepélyére. 0 méltóságával ngos 
Szerdahely Antal kanonok és apát s ft. B a 11 a y Nándor 
szertszéki ülnök ur fognak utazni.

Csongrátt. junins •’>. Városunk majdnem 2' 11111 lelket
számláló kath. lakosai közöl sokan nagy számmal összegyüle 
kezve. a vigasztaló Szentlélek eljövetelét megelőző szombaton, 
Kiskun félegyházához tartozó Ferenczszállása nevű pusztában 
levő Szentkuthoz, istenes énekeket és imákat zengedezve a Ma­
gasságbelihez. elzarándokoltak, onnan harmadnapra térvén 
vissza, összerakott filléreikből a mai napun nyolez órakor a 
tisztítótűzben levő lelkekért szent misét szolgáltattak. Május 
24-ki-n pedig, mint >zentbárvmság vasárnapján, az úgy nevezett 
halesz; szőlőkben levő sz. Orbán-szoborhoz a lehető legnagyobb 
számmal a szokott mód szerint kimentünk, a hol nt. M a t é j k a 
Lajos segédlelkész ur szent beszédet s délesti isteni tiszteletet 
tartott a szabadban.—A belvárosi templom, melynek teteje hosz 
szn évek során át megrongáltatott, a város mint kegyur költségén 
uj fazsindellel különösen ennek déli oldala egészen megujittatott;

az éjszaki oldal pedig ezelőtt pár évvel javíttatott ki, s igy az 
egyoáz most egész más alakot mutat. Nem hagyhatom említés 
nélkül azt, miszerint e város buzgó népe filléreit összerakván, 
az idő viszontagsága állal megrongált sz.-ltókus- és sz.-Rozá­
lia szobrokat kitisztittatta,melyek igy egészen uj alakot nyerve, 
ismét előbbi helyökre a templomtorony mellett kétfelöl, a hom­
lokzaton vasakkal erősen lefoglalva, mint két védangyal ékes­
kednek. A templom előtt pedig a Megváltó keresztje és a bol- 
dogs. Szűz szobra diszlik.— Az oltáregylet, mely a legméltóságo- 
sabb és legfölségesebb Oltári-szentségben elrejtett Isten ember 
imádására plébániánk buzgó segédlelkésze nt. Korber Antal 
ur lelkes kétszeri fölszólitására jelenleg lTu tagot számlál, f. b. 
4-kén nyolez órakor szent mise és egyházi beszéd által meg 
nyittatott. Szivbuli örömét fejezé ki szónok ur, miként tolszó- 
litása nem hangzott el, mint a pusztában kiáltó szava, hanem 
mint az elvetett evangéliumi mag, termékeny földre találván, 
az igaz hívők szivében megfogamzott. Szent mise alatt férfiak 
és nők tisztességesen öltözve égügyertyákkal szolgáltak és az 
ur Jézus szent testében is számosán részesültek. Az összeirt 
oltáregyleti tagok példáját követ számosán Íratják be mago 
kát, s igy az oltáregylet már zsenge korában is szép virág­
zásnak örvend, s remény van . hogy a kívánt 22<1 tag miuélha- 
marább teljes lesz. - Űrnapján 1" órakor megkezdetvén a szent 
mise, a szent menet alatt minden sátornál az iparos segédek 
S o b 1 y a Antal föéneklész ur által betanított, az ünnep méltó­
ságához illő éneket szivemelő hangon négyesben énekeltek. Az 
ünnepélyes körmenet a legfényesebb pompával a buzgó hívek 
nagy sokasága, harangok zúgása és mozsár-ágyuk iidvlövése 
közt ment végbe. A délesti isteni-tisztelet után pedig szin­
tén harangok ztigása között, ernyedetlen hitbuzgalma lelki­
pásztorunk számos híveit díszes menetben, a Mindenszentek 
litániáját énekelve, a temetőben levő kálvária kápolnába ve­
zette, hol a mostan uralkodó nagy szelek és szárazság által 
ránk következő éhhalál eltávolításáért, a megbántott Istent 
esőért buzgón imádta. — A sz. Lászlóról nevezett társulat is a 
legszebb virágzásnak örvend. — Engedje az egek Ura, hogy a 
hitélet édes magyar hazánkban mindenhol a legnagyobb fény­
ben tündököljék. Szappanos János, altanitó.

Felsöszentgyörgy (Jászság , május 2tí. Lelkipászto 
rom utján én a ..Katii. Néplap nak nem csak folytonos olvasója, 
de az olvasottak valódi tisztelője vagyok. Itt találkozom a kath. 
hitélet nyomán ama darabokkal, mik keblemnek valódi élveze­
tet nyújtanak. Szabadjon nekem is nehány sort közölni. Közel 
egy éve, hogy szegény kis egyházunkat a rabló kezek földül 
ták, fájdalom! még szentünk szentélye sem lön megkímélve, 
mert a nagy becsli érczlemezzel maga az imádandó titok is ál 
dozatul esett. A veszteség fölötti közös fájdalmat festeni képes 
nem vagyok, de elmondani akarom a hálát úgy a helybeli ne 
mes tanács- és egyeseknek adományozásáért,mint az e czélra ala 
kult pesti oltáregyletnek, mely a veszteség arányához mért 
szívélyes segélylyel könyeinket letörülni azonnal sietett. Köszü 
net a jótékony egyletnek addig is, inig hálás tiszteletünket mél­
tóképen lerovhatjuk. A szeretet tettben nyilvánul. Anyagi vesz 
teségtlnk idáig dúsan lön kárpótolva , mihez alkotmányos volt 
biránk tek. Turóczy Józseflegkevesbbé sajnálta filléreit, a 
helység kellő közepén a Szentháromságnak, nem különben a 
falu elején levő nép. sz. János szobrait tulajdon költségén kija 
vittatván és gazdagon megaranyoztatván. Köszönet szives buz­
galmáért ! Egy újabb segélyért is mondunk köszönetét községi 
föbiránk tek. 11 i d a s s y Albert urnák és Csorba Ilona ked 
vés nejének, kiknek jótékonyságából egy 22 mázsát meghaladó 
öntött vaskeresztet voltunk szerencsések kapni, mely ünnepé­
lyesen fölszenteltetett. A fölszentelési szertartást főpásztori meg 
hagyás következtében ft. Bakos Antal árokszállási plébános 
mint kerületi esperes ur végezte. Nt. D á u y i Istváu segédlel­
kész ur szónoklata ezen igék fölött: - Távol legyen nekem másban 
mint az én Jézusom keresztjében dicsekednem ", vesénket úgy át 
járta, hogy mind kedvetlen, mind kedvező esetben szivünk egye­
düli vágya csak is az ur Jézus áldott keresztje maradand. Szó­
nok ur ünnepélyesen köszönetét mondott a jótevőknek; szavait 
ismételem én is, azt mondván ; adj, Isten, több ily bírákat a 
hazának. A magasztos ünnepélyt ngos és ft. Farkas Péter 
prépost jászberényi plébános ur sz. miseáldozata fejezte be,
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mely az ünnepélyes körmenet végeztével a nagy sokaság lelki 
épülésére hemutattatott. Hat a Boldizsár,földműves.

Nagy-Bánya, jun. 8. Nincs szivrehatóbb és gyönyör- 
ködtettibb tapasztalás a lelkipásztori életben, mint mi.lön a 
buzgó lelkészről és szeretett biveiröl bizton elmondhatjuk: is­
meri ö juhait és az ö juhai ismerik öt és atyai szavát hallják, s 
azt mindenkor teljesíteni is készek. A lelkész és hi ei közt ily 
(Önálló édes viszonyok csalhatatlan jelét látjuk városunkban, 
melynek fáradhatlan törekvésű lelkésze ft. S. J. prépost ur ő 
nsga, ki a zsoltárosnak eme istenes érzelmeitől • „Uram, sze­
rettem házadnak ékességét“ áthatva fölszólító kedves híveit, 
hogy a Szentháromságot ábrázoló annyira elavult föoltárkép 
helyébe egy újnak fölállítására adnák össze filléreiket,jhogy tem 
pb inuk az Urnák méltó háza s dicsőségének méltó lakhelye 
legyen. Az elvetett mag nem esett az ut mellé ; az egyes jóte­
vők örömmel hozák adományaikat; hiszen a jó akaratot meg 
szokta áldani az Isten és megszaporitja kegyelméből a filiere 
kot, melyek dicsőségére áldnztatnak. Jól tudjuk ugyan, hogy 
minden jó tett önmagának jutalom s igy emberi maga>ztalásra 
nem szorul; jól tudjuk azt is, hogy az erény önmagát hirdeti: 
mindazonáltal lehetetlen hallgatással mellőznöm annak nevét, 
ki a jótevők sorában példás kivétel gyanánt áll szemeink előtt 
s kinél a legjobb akarat a legszebb tényekben nyilatkozik, ér 
tem özv. Meze y n é ö nsgát, ki a főoltárképre 10*1 frtot és 
egy pár oltárvánkosra *>0 frtot ajándékozni szives vala, ezenki 
vűl a szószéket értékes bársonyteritövel földiszesitette. Isten 
áldja meg őt érette a többi jótevővel egyetemben 1 Az említett 
föoltárképnek elkészítésével müveiről ismeretes hazánkfia, M e 
zey József bízatott meg s oly jelesül sikerültén clkészité azt, 
miszerint bátran elmondhatjuk, hogy az nem csak a kegyes 
adakozók teljes megelégedésére, a buzgolkodó hívek örömére 
és épülésére, Isten egyházának díszére, hanem magának a fes- 
tésznek is méltó dicséretére szolgák És ime ezen gyönyörű olaj 
festésű kép, mely (UK) forintba került, nm. és ft. Haas Mihály 
megyés püspökünk által Szentháromság vasárnapján föl is szen­
teltetett, ki örömmel sietett fiaihoz , hogy őket áldásaiban ré­
szesítse, különösen pedig, hogy a híveket megerősítse a sz. ke­
reszt jelében az erősség krizmájával. Május ö" kán a határ­
hoz közeledő főpásztort városi küldöttség üdvözölte, a plébánia 
ajtaján pedig a háziúr kerekded magyar beszéddel fogadta, 
ezt követé a városi hatóság, a tanári testület és több notabili- 
tások tisztelgése püspök nmlgánál. Másnap, azaz Szenthá­
romság vasárnapján reggeli i1 órakor díszes kíséretben a tá­
gas és díszes plébániatemplomba, mely minden rangú és rendű 
ajtatoskodókkal a zsúfolásig megtelt, bevezettetvén püspök ö 
nmlga, mindenekelőtt a Szentháromságot ábrázoló főoltárképet 
teljes egyházi szolgálat mellett szentelő föl. A hatás, melyet e 
ritka jelenet mindnyájunkban előidézett, valóban nagy vala. 
Ezután következett a szent miseáldozat, melyet püspök ö nmlga : 
mutatott be a Mindenhatónak, a szent mise után pedig a szó- j 

székre lépvén, idöhez mért rövid de kenetdus magyar sz. be- 
szedet tartott, melyben gyönyörűen fejtegető a Szentháromság 
oltárképét, egyszersmind a jótevők példás adakozásáról és a 
fötisztelendő prépost urnák huzgóságáról hálás elismeréssel j 
megemlékezni méltóztatott- Mi is azt mondjuk: adjon a Min­
denható sok ily anyagiakon tulemelkedett kér. érzelmit jótevő- j 
két és mindnyájunknak ily lelkipásztort, s akkor egyh. zaink 
diszleni, isteni-tiszteletünk fényleni fog. Az egyházi beszéd 
után püspök ö nmlga a bérmálás szentségének kiszolgáltatása 
által öö.ö öt avatott sz. hitünk bajnokaivá. A kegyszer kiszol­
gáltatása után püspök ö nmlga áldást adván a megbérmáltak- 
ra, szintoly diszmenetileg mint jött, harangok zúgása közt tért 
vissza a plébániaiakba. Hétfőn reggeli órákban a négyosztályu 
főelem! és 2 osztályú leányiskola növendékeit látogatván meg, 
a növendékeket a hittanon kivül egyéb tantárgyakból is kikér 
deztc és köztök különféle becses ajándékokat osztogatott ki, 
délben pedig a ft. minoriták táraházában diszebéddel togad- 
tatott püspök ö nmlga, ki még ez nap esti - —8 óra közt 1 első- 
liánján minden kitelhető pompával tartá bevonulását. Itt más 
nap reggeli H órakor püspök ö nmlga teljes diszii nagy misét 
elénekelvén, a híveknek itt is személyesen hirdeté Isten igéjét, 
ezután pedig 263 ra adá föl a Szentlélek megerősítő malasztját, 
itt is az elemi fi és leányiskolákat magas látogatására méltat

ván. Szerdán a temető kápolnát szentelte föl ö excja szokott 
egyházi szertartással, szivet és lelket egyaránt megható szent 
beszéddel vigasztalván meg a híveket. Még eznap Nagy-Bányára 
visszatért püspök ö nmlga, hol másnap, azaz Űrnapján teljes 
egyházi fénynyel mu'atá be a Mindenhatónak a szent miseáldo­
zatot, személyesen vezeté az urnapi ünnepélyes körmenetet, s 
végül hathatós szent beszédet tartott a legmagasztosabb Oltári 
szentségről. Esti ti órakor távozott körünkből püspök ö nmlga 
Szinyér-Váraljára apostoli működését folytatandó.

Kollár János

Társulati ügyek.
A S z e n t-I s t v án-T ár s a 1 a t ez évi XIV. közgyű­

lése juliushó 2-án délelőtti '•> órakor a pest-belvárosi borzutezai 
3. sz. lakban fog megtartatni; melyre a társulat t. ez. tagjai 
ezennel egész tisztelettel meghivatnak. A közgyűlést a pesti 
angolkisasszonyok templomában félkiienezre szent mise elö- 
zendi meg. Kelt Pesten, juniushó lö én 1863.

daray A 1 aj os, társulati titkár

Pest. jun. 16. A Szent-László-Társulat az idén 
sz. László király ünnepét f. h. 27-kén akként fogja megülni 
hogy a mondott napon szombaton délelőtti tiz órakor a pestbel­
városi plebán iában egyházi beszéd és ünnepélyes nagymise fog 
tartatni. Tekintettel IX. Fiús pápa ő szentsége által a Szent 
László-Társulat tagjainak lelki javára kiadott breve ezen sza 
vaira : „A mindenható Isten irgalmából és sz. Péter és sz. Pál 
apostolok tekintélyében bízván, a sz. László királyról nevezett 
társulatba eddig beirt vagy ezentúl beírandó tagoknak összesen 
és egyenkint. kik a sz. László király és sz. Erzsébet özvegy 
tiszteletére rendelt ünnepnapokon, e napok elővecsernyéjétöl 
kezdve ugyanazon napok alkonyáig minden évben bármily nyil­
vános egyházat ajtatosan látogatnak, és ott a keresztény feje­
delmek egyességeért, az eretnekségek kiirtásáért és az anya 
szentegyház fölmagasztaltatásaért az Istenhez ajtatosan imád 
kozandanak, a mely napon igy cselekedendnek, összes bűneik 
nek teljes bocsánatát és elengedését irgalmasan adjuk az Ur 
ban“, tekintettel, mint mondók, e pápai kegyteljes szavakra, 
bizton reméljük, hogy- Buda-Pest kath. hívei, különösen pedig a 
Szent-László-Társulat tagjai e társulati ajtatosságon minél szá­
mosabban megjelenni fognak, hogy testvérileg egyesítvén buzgó 
imádságainkat, midőn a bűneink által megbántott Istennek 
büntető karját lefegyverezzük, szentezélu társulatunk minél őr 
vendetesebb főivirágzását, szent László magyar király esedezé 
sére, a Mindenhatótól kinyerjük !

Pest. jun. 21. A S z e n t-L ászló-Társulat tagjainak 
létszámát törekedvén lehető pontossággal adni, örömest fölhasz­
nálunk minden alkalmat, mely minket eczélunk megközelítésé­
ben támogat A tagok névsorát e rovatban , legtöbbnyire azon­
ban a ..Kegyes adományok“ közt szokjuk fölsorolni, a mint 
tudomásunkra jönnek. Bizalmas fölhívásunkra t. Lovászy bán 
dór ur az a b a i tagok következő névsorát küldötte be 

a Sz.-László-Társulat tagjai Abán :
özv. Fiáth Györgvué urhölgy, Fiáth Bianka urhölgy, gróf 

Gorcey Mária. Havelká Antal plébános. Nemes János tanító, 
Écsy Pál kaszuar, Lovászy Sándor titkár, Baranyai József ta- 
nitó, Kelemen József kádár, Berlovics Ferencz csizmadia, Mező 
István földműves, Stromayer Anna. Enger Francziska, Bauer 
Ignáez takács. Hadik Márton boltos, Bory József lakatos, 
Gresznerics János földműves

Különfélék.
- Ö cs. s ap. k. Felsége f. é. jun. ö-ről kelt legfelsőbb hatá­

rozatával a szepességi székes káptalan kanonokainak fokozz 
tos előléptetését, és pedig Kézmárszky Humán, kanonok es 
székes föesperesnek az örkannnokságra; Maehay Józset ka­
nonok. árvái föesperesnek a székes főesperességre; J ancsko 
János kanonok és liptói föesperesnek az árvát föesperessegre; 
Kucsma András kanonok és szepesi plébánosnak a liptói tó- 
esperességre; Grusz Sándor kanonoknak a nyolezadik. es 
Berzák József kanonoknak a kilenczedik kanonokságra »aló



előléptetésüket megengedni, és egyidejűleg Lipthay Ferencz 
kerületi esperest és poprádi plébánost a nevezett káptalan ka- 
nonokjának legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

— Ö cs. s api k. Felsége f. é. jnnius 4-röl kelt legfelsőbb 
határozatával a zágrábi székeskáptalannál megürült olvasó ka- 
nnnokságot Kristian o vies Ignácz ottani kanonok s eazmai 
főesperesnek adományozni, s Mnz 1 er György, Perok Fiilöp 
és F i 1 i e z alcantarai Peter ottani kanonoknak az urloczi, caz 
mai és turopolitáni főesperességekre való előléptetéseiket leg 
kegyelmesebben helybenhagyni méltóztatott.

— A napokban érkezett meg, írják N. Czenkről, Veién 
ezéböl a ezenki nj templom számára rendelt oltárkép, nagyszerű 
és nagymérvű olajfestvényBlass tanártól: tárgyazza a templom 
védszenrjét, szent István királyt, mint az oltár előtt térdelve a 
koronát és az országot az Istenanya védelmébe ajánlja. A kép 
ki volt állítva egyik bécsi tárlatban , hol a szakértők igen ked­
vező Ítéletével találkozott a fóthi templom és újabban legm. 
megbízásból a bécsi arsenál frescoiról is ismert mester ecsetjé­
nek e legújabb müve.

— Báró S i n a Simon ő exeja a mint az alföldi jelen ínsé­
ges állapotokról értesült, azonnal kegyes intézkedést tett, hogy 
bánsági urodalmainak tisztviselősége az azon táji szükiilködök 
között élelmiszereket osztasson ki, megnyitván az uradalmi 
magtárakat. E nemes szivii rendelkezés folytán eddig a „P. N.“ 
szerint már kiosztatott Torontál megye Kis-Oroszi nagy- 
magyar kertésztelep éhezőinek ■><111 mérő. ugyané megye Ke­
res z t u r kertésztelepitvénye éhezőinek l>0 mérő, Bába és 
V a 1 k á n y volt úrbéres községek éhezőinek -h m 'J<»1 mérő és 
Csanádmegye Kevermes éhezőinek •"><«1 mérő. összesen l-ltiO 
mérő tengeri. E nemes példa bizonyára nem marad egyedül 1

— Érdről Írják, hogy- a fehérmegyei Balta községben, 
melynek lakosai g. n. egyesültek és mintegy-"'1111 kath. család, a 
hivek adakozásaiból kath. templomot szándékoznak emelni, miál­
tal az ottani kath. lakosság régi vágya valósittatik. Ezen üdvös 
eszme t. Lenyiczky István érdi káplán ur érdeme, ki fárad- 
hatlanul munkálkodik, hogy e templom fülépitése megtörté- 
nendvén, a hitélet előmozdítására elevenitöleg hasson. Említett 
czélra a székesfehérvári ngos káptalan l11" kocsi követ ajánlott 
meg a sóskúti kőbányából, úgyszintén megyés püspök ö rnlga, 
ki híveinek valódi kegyes atyja, magas pártolását előlegesen is 
megígérni méltóztatott. Tekintve a nehézségeket, melyek ily 
vállalat létesítésénél elő szoktak fordulni, az Érden és vidékén 
közszeretetben álló segédlelkész nr fáradozása és kifejtett buz­
galma bizonyára méltánylást érdemelnek.

— A Sz.-Ist ván-Társnlat nál közelebb megjelent: 
„A kath. egyház története. A középtanodai kath. ifjúság 
számára irta Fábián Ambrus, sz.-Benedek rendű áldozár."
'1dk bővített és javított kiadás. Eger lsfi3. VII. és l‘>(i 1. Ára 
ftizve íiö kr. — E könyv, melyet a Sz.-István Társulat több 
helyről érkezett sürgetésekre második javított és bővített kia 
dásban a hazai tanintézetek használatára nyújt, jeles szerke 
zete. alapos tárgyalása és főleg az ifjúság fölfogásához mért 
tiszta előadása által tűnik ki, úgy, hogy azt egy részről kedves 
és tanulságos olvasmányul, más részről ezélszerii tankönyvül 
ajánlhatjuk.

Egyúttal t. olvasóink figyelmébe ajánljuk a társulat által 
kiadott ..Szent-.rás" I. kőtelét, mely Mózes első könyvétől a 
királyok IV. könyvéig bezárólag halad — összesen 5« > iv. Ára :
1 forint.

Ugyanott kaphatók ..Bérmáláéi emlékjegyek" ma­
gyar, német és tót nyelven, szép ezimképpel ellátva.

— Megjelent a ,Magyar Egyházi Szónok- II. folya 
mának VII. füzete szerkeszti és kiadja Garay Alajos) a kö 
vetkező tartalommal : Keresztelő sz. János napjára I. Garay 
Alajostól). II. 'Károly Jánostól Szent László király napjára 
Turk Antaltól). Pünkösd után V. vasárnapra (Ploszer Fcrencz- j 

tői). Sz. Péter és sz. Pál ünnepére Fábián Ambrustól). Pünkösd 
után VI. vasárnapra (Beke Kristóftól). Pünkösd után VII. va­

Kladja a Szent-Iatván-Táreulat. —

sárnapra. Pünkösd után VIII dik vasárnapra (Fábián Ambrus­
tól). Pünkösd után IX. vasárnapra (Szöllösy Jánostól). Szent 
Anna napjára (Ploszer Ferencztől). Pünkösd után X. vasárnapra 
(Fábián Ambrustól). Portiuncula bucsu napjára! Beke Kristóftól).

Adakozások.
A Szenl-László-Társulatra. frt kr

Az esztergo m i érseki megyéből (a. múlt számunk­
ban közlött adományüsszeg részletei) : Bessenyeii plébániá­
ból 10 frt: párkányi kerületből 52 tag után 18 frt 7 2 kr, 
lévai kerületből 2 frt, esztergomi kerületből 40 kr: Kisorosz 2 
frt 10 kr, Pilismaróth 1 frt 80 kr, Siittő 82 kr, Nyergesujfalu 
1 frt 72 kr. újlaki kerületből 0 frt 7 4 kr. nagyezéthényi 
kerületből 6 frt 4 kr. bazini kerületből : Báhony 72 kr.
Módra 10 frt, H.-Gurab 1 frt, Pudmeritz 7 frt 92 kr,
Sengnitz 7 2 kr, F.-Gurab 4 frt 86 kr. Visztak 10 frt 8 kr, 
lekéri kerületből: Zelitz 1 tag után MG kr. Alsópél 2 t. u.
72 kr. Tergenye 1 t. u. 3G kr. Né: . .vroszi 1 t. u. 36 
kr. stomffai kerületből 10 frt, selmvi-zi kerületből 7 1 frt 
9 7 kr. nagymegyeri plébániából 2 frt 50 kr, szempezi ke­
rületből 45 tag után 16 frt 22 kr, Ipolysági plébániából 5 
frt 72 kr, nagyezéthényi kerületből (másodszor): nagy­
hindi plébániából 16 t. u. 11 frt 52 kr, felsŐ-szöllösi plé­
bániából 1 frt 44 kr; szeniczi kerületből: Eperjes 1 frt 50 
kr. Farkasd 1 frt 44 kr, Négyed 4 frt, Szémő 18 frt 36 kr,
Tallós 50 kr. Zsigárd 3 frt 20 kr; bozóki kerületből: Ho­
zók 2 t. u. 2 frt 16 kr. Hadin 1 t. u. 72 kr. Csabrágh 1
t. u. 72 kr, Felsö-Sipék 1 t. u. 72 kr, Kormos 1 t. u. 72 
kr. Litava 1 t. u. 72 kr, Prems falu 1 t. u. 72 kr. Szebe- 
léb 1 t. u. 72 kr, Szenográd 1 f. u. 72 kr, ó-gyallai plébá­
niából 4 frt 70 kr ; újlaki kerületből: Alsó-Széchény 1 t.
u. 18 kr, Assakürth 2 t. u. 36 kr, Egerszeg 7 t. u. 1 frt 
26 kr, Kisbáb 1 t. u. 20 kr. Lakács 1 t. u. 18 kr, Nyitro- 
vicsap 4 t. u. 42 kr. Suranka 1 t. u. 18 kr. Udvarnok 2 
t. u. 36 kr. Újlak 1 t. u. 18 kr, Üzbegli 1 t. u. 18 kr; 
mijavai kerületből : Alsóbottfalva 2 tag u. 36 kr. brezovai 
plébániából 20 t. u. 3 frt 60 kr , Miava 1 t. u. 18 kr ; 
jókői kerületből : Alsó-Dombó 101 t. u. 18 frt 18 kr. Lo- 
passó 7 t. u. 1 frt 26 kr, Lopassó offertoriumok 1 frt 89 
kr. Yittencz 18 kr, Dejtha 18 kr. Zancsár 18 kr. JókÖ 18 
kr, Kattocz 2 t. u. 36 kr; nagykosztolányi kerület: bori 
plébános 1 frt 45 kr. többi kerületi plébánosok 1 frt 26 
kr : somorjai kerületből: Csütörtök 16 t. u. 2 frt 88 kr,
Félt 116 t. u. 20 frt 70 kr. Illésháza 3 t. u. 54 kr. Mi­
sérd 3 t. u. 54 kr, Nagy-Légh 1 t. u. 18 kr. Nagy-Magyar 
5 t. u. 90 kr. Nagy-Paka 5 t. u. 90 kr. Pank 1 t. u. 18 
kr, Püspöki 1 t. u. 18 kr. Samarja 14 t. u. 7 frt 92 kr,
Szent-Antal 16 t. u. 5 frt 7 6 kr. Vajka 19 t. u. 3 frt 4 
kr : hédervári kerületből : Ásvány 5 frt. Bácsa 5 frt 7 kr,
Dunaszentpál 6 frt 12 kr. Hédervár 20 frt 73 kr. Kiüti 
54 kr, Nagyhajós frt 10 kr, Püski 1 frt 26 kr, Vámos 
8 frt 46 kr. Záinoly 6 frt 66 kr. krakováni plébániából 60
frt. budai fiókegylet 179 frt 12 kr) összesen . 635 39

Kegyes adományok.
A Szent-István-Oltárra : Reményi Károly joggyakorló Pesten egy 

Urrnényi felett mondott beszédért 20 kr.

A Forges helységben Cliimay mellett sz. Józsefről czimzett trap­
pista-kolostor számára Belgiumban : Tóth Mihály, Szabó Ferencz, Ra- 
zsics Erzsébet, Vugrinetz Erzsébet, Szabó Susanna, Szabó Katalin, Lé­
vák Erzsébet, Horváth Mihály, Szabó Susanna ifj., Horváth Mihály ifj., 
Drávetz József, Lovrencsics Mátyás, Druzsin Ferencz , Szabó Éva hivek 
a taranyi plébániában, és Devics József taranyi plébános — összesen 
22 frt 0. ért.

A chinai gyermekek megmentésére : a göuczi kath. iakolagyer- 
mekek 1 frt 54 kr.

Felelős szerkesztő: Sz&bóky Adol£
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